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Niederschrift
20. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Hauptausschusses

Sitzungstermin: Mittwoch, 24.06.2015
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 17:58 Uhr
Ort, Raum: R. 280 a, Stadthaus

Anwesend sind:

Ausschussmitglieder

 Herr  Sascha Krämer DIE LINKE
 Frau Dr. Sigrid Müller DIE LINKE
 Herr Dr. Hans-Jürgen Scharfenberg DIE LINKE
 Frau Dr. Karin Schröter DIE LINKE ab 17:15 Uhr
 Herr  Marcus Krause SPD
 Herr  Mike Schubert SPD
 Frau Dr. Uta Wegewitz SPD
 Herr  Matthias Finken CDU/ANW
 Herr  Horst Heinzel CDU/ANW
 Herr  Uwe Fröhlich Grüne/B90
 Herr  Peter Schüler Grüne/B90
 Herr  Carsten Linke DIE aNDERE
 Herr  Dennis Hohloch AfD
 Herr  Peter Schultheiß Potsdamer Demokraten

stellv. Ausschussmitglieder

 Herr  Pete Heuer SPD
 Herr  Klaus Rietz CDU/ANW
 Herr  Lothar Wilhelm Wellmann Bürgerbündnis-FDP ab 17:15 Uhr

Nicht anwesend sind:

Ausschussvorsitzender

 Herr  Jann Jakobs Oberbürgermeister entschuldigt

Ausschussmitglieder

 Frau  Anke Michalske-Acioglu SPD entschuldigt
 Herr  Günter Anger CDU/ANW entschuldigt
 Herr  Wolfhard Kirsch Bürgerbündnis-FDP entschuldigt

Schriftführer/in:
Frau Heike Ziegenbein Büro der Stvv
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
10.06.2015

3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

3.1 Potsdam strebt an den Titel "Fairtrade - Town" zu erlangen
Vorlage: 15/SVV/0043
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

3.2 Stärkung des Wirtschaftsraums zentrale Innenstadt
Vorlage: 15/SVV/0223
Fraktion CDU/ANW

3.3 Förderung - Kultür Potsdam
Vorlage: 15/SVV/0226
Fraktion Bürgerbündnis-FDP

3.4 Potsdam Museum
Vorlage: 15/SVV/0233
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

3.5 Maßnahmenplan zur Sicherung und Aktivierung von gewerblichen 
Potenzialflächen
Vorlage: 15/SVV/0388
Fraktion CDU/ANW, SPD

4 Mitteilungen der Verwaltung

4.1 Temporäre Nutzungen im Volkspark Bornstedter Feld
Vorlage: 15/SVV/0417
Oberbürgermeister, FB Stadtplanung und Stadterneuerung

4.2 Standortfrage Flüchtlingsunterkünfte

4.3 Evaluierung Luftschiffhafen

5 Auswertung der Vor-Ort-Begehung am Pfingstberg

6 Sonstiges
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Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Finken eröffnet die Sitzung und verweist 
darauf, dass der Oberbürgermeister aufgrund seiner Teilnahme an der 
Tarifverhandlung die Sitzung heute nicht leiten könne. 
Gemäß § 56 Abs. 1 und 2 BbgKVerf nimmt  der Erste Beigeordnete als der 
allgemeine Stellvertreter des hauptamtlichen Bürgermeisters im Falle der 
Verhinderung alle Aufgaben des hauptamtlichen Bürgermeisters wahr. Dies 
betreffe auch das Stimmrecht des Oberbürgermeisters im Hauptausschuss, da er 
qua Gesetz Mitglied im Hauptausschuss ist.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 10.06.2015

Herr Finken stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Zu Beginn der Sitzung sind 16 Mitglieder bzw. stellvertretende Mitglieder des 
Hauptausschusses anwesend.

Zur vorliegenden Tagesordnung schlägt Herr Finken folgende Änderungen vor:

Der Tagesordnungspunkt 
3.1 - Potsdam strebt an, den Titel "Fairtrade - Town" zu erlangen - wird wegen 
fehlender Voten der Fachausschüsse zurückgestellt. 

Die Tagesordnungspunkte 
3.2 - Stärkung des Wirtschaftsraums zentrale Innenstadt, 
3.5 - Maßnahmenplan zur Sicherung und Aktivierung von gewerblichen 
Potentialflächen -, 
4.2 - Standortfrage Flüchtlingsunterkünfte – und
4.3 - Evaluierung Luftschiffhafen – 
werden zurückgestellt und in der Hauptausschusssitzung am 08.07.2015 
behandelt.

Der Tagesordnungspunkt 
3.4 - Potsdam Museum - wurde von der Antragstellerin zurückgezogen. 

Unter dem Tagesordnungspunkt
6 - Sonstiges – wird über die Entscheidung des Ministeriums des Inneren zur 
Änderung der Spielplatzsatzung informiert.

Die so geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

Zur Niederschrift des öffentlichen Teils der 19. Sitzung des Hauptausschusses 
vom 10.06.2015 bittet Herr Linke zum Tagesordnungspunkt 5.1 - Gynäkologische 
Abteilung Bad Belzig -  im 2. Absatz um folgenden Textergänzung: Herr Kümmel 
führt aus, dass das Klinikum Brandenburg nicht noch einmal eingeladen wurde.
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Die  so ergänzte Niederschrift wird zur Abstimmung gestellt und mit 
Stimmenmehrheit, bei 3 Stimmenenthaltungen bestätigt.

zu 3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 3.1 Potsdam strebt an den Titel "Fairtrade - Town" zu erlangen
Vorlage: 15/SVV/0043
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

zurückgestellt

zu 3.2 Stärkung des Wirtschaftsraums zentrale Innenstadt
Vorlage: 15/SVV/0223
Fraktion CDU/ANW

zurückgestellt

zu 3.3 Förderung - Kultür Potsdam
Vorlage: 15/SVV/0226
Fraktion Bürgerbündnis-FDP

Frau Müller-Preinesberger informiert über die im Ausschuss für Gesundheit, 
Soziales und Inklusion  geänderte Fassung des Beschlusstextes. Sie verweist 
darauf, dass der dafür zur Verfügung stehende Etat bereits vergeben sei und der 
Antrag insofern geändert wurde, nach weiteren Möglichkeiten zu suchen. 
Allerdings sei sie skeptisch, dieses Vorhaben aus dem Sozialetat finanzieren zu 
können. 

Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie folgt zu 
beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, Kultür Potsdam mit einer Förderung in 
Höhe von 45.000 € für das Jahr 2015 zu unterstützen Möglichkeiten der 
finanziellen Unterstützung von Kultür Potsdam zu suchen. In den 
Folgejahren (2016-2020) ist Kultür Potsdam in den Plan zur Förderung freier 
Träger im FB 38 als festes Projekt mit einer Fördersumme von 45.000 € 
aufzunehmen.
Die Stadtverordnetenversammlung ist im September 2015 über das 
Ergebnis zu informieren.

Abstimmungsergebnis:
mit Stimmenmehrheit angenommen,
bei einer Stimmenthaltung.

zu 3.4 Potsdam Museum
Vorlage: 15/SVV/0233
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

zurückgezogen
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zu 3.5 Maßnahmenplan zur Sicherung und Aktivierung von gewerblichen 
Potenzialflächen
Vorlage: 15/SVV/0388
Fraktion CDU/ANW, SPD

zurückgestellt

zu 4 Mitteilungen der Verwaltung

zu 4.1 Temporäre Nutzungen im Volkspark Bornstedter Feld
Vorlage: 15/SVV/0417
Oberbürgermeister, FB Stadtplanung und Stadterneuerung

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu 4.2 Standortfrage Flüchtlingsunterkünfte

siehe Tagesordnungspunkt 2

zu 4.3 Evaluierung Luftschiffhafen

siehe Tagesordnungspunkt 2

zu 5 Auswertung der Vor-Ort-Begehung am Pfingstberg

Zu diesem Tagesordnungspunkt nimmt Frau Hüneke für Herrn Schüler an der 
Sitzung des Hauptausschusses teil. 

Da der Antrag der Fraktion DIE LINKE in der letzten Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung abgelehnt wurde, so Herr Dr. Scharfenberg, sollte 
es zum weiteren Vorgehen vor der Sommerpause eine Verständigung geben. 
Herr Schubert betont, dass es sehr wohl eine Beschlussfassung gegeben habe, 
mit der eine möglichst schnelle Öffnung des Parks gefordert werde. Auf die 
Nachfrage zum aktuellen Sachstand erläutert Herr Klipp, dass seitens der 
Verwaltung Anhörungsschreiben mit der Feststellung, dass der Zaun rechtswidrig 
aufgestellt wurde, an die Beteiligten verschickt worden seien. Da bislang noch 
keine Stellungnahmen dazu eingegangen seien, befürchte er, dass dies nicht zu 
einer zügigen Beseitigung des Zaunes führen werde. 
Auf Nachfrage zur Fristsetzung kündigt Herr Klipp an, diese Information 
nachzureichen. (Fristablauf ist der 08.07.2015)

Herr Schubert bittet, soweit die Anhörungsfrist abgelaufen ist,  zur nächsten 
Sitzung der Stadtverordnetenversammlung bzw. zur Sitzung des 
Hauptausschusses am 08.07.2015 über die Schritte der Verwaltung zu 
informieren. 
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Herr Dr. Scharfenberg plädiert dafür, die Linie, den gültigen B-Plan nicht zu 
ändern, mit einem Beschluss der Stadtverordnetenversammlung zu unterstützen. 

Darauf entgegnet Herr Klipp, dass es keinen diesbezüglichen Antrag der 
Fraktionen auf der Tagesordnung der nächsten Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung gebe und die Verwaltung einen solchen auch 
nicht stellen werde. Außerdem bedarf es seines Erachtens keiner erneuten 
Bekräftigung des gültigen B-Plan-Beschlusses. 

Im Weiteren bittet Herr Linke um die Klärung der Grenzen des öffentlichen Parks 
und fragt Herr Dr. Scharfenberg nach der Prüfung der rechtlichen Angreifbarkeit 
der Vergabe sowie danach, wie die Einbeziehung der Anwohner realisiert werden 
solle. 

Herr Klipp entgegnet darauf, dass er sich einen öffentlichen Diskussionsprozess 
unter Beteiligung der Bürgerinitiativen, der Stadtverordneten und der Verwaltung 
vorstelle. Die Prüfung der Vergabe sei nicht Sache der Verwaltung sondern, des 
Stiftungsrates. 

zu 6 Sonstiges

Herr Kümmel informiert über die Entscheidung des Ministeriums des Inneren zu 
der von der Stadtverordnetenversammlung beschlossenen Änderung der 
Spielplatzsatzung. Diese greife erkennbar in den Schutzbereich des Artikels 14 
Grundgesetz ein und sei durch die Brandenburgische Bauordnung nicht gedeckt.  
Das Schreiben des Ministeriums sei am 09.06.2015 eingegangen und den 
Fraktionen zur Kenntnis gegeben worden. Er macht darauf aufmerksam, dass die 
Frist zur Klageeinreichung beim Verwaltungsgericht am  09. Juli 2015 auslaufe.
Herr Heuer äußert sich verwundert darüber, dass die sonst übliche Anhörung der 
Fraktionen nicht stattgefunden habe. 


